

南阳市中医药管理局

宛中医药字〔2024〕41号

签发人：王晓星

办理结果：A类

对市政协七届二次会议 72162 号提案的 答 复

徐静波委员：

您提出的“关于加快推进裕丹参产业发展的提案”收悉，结合市中医药管理局职能，现答复如下：

一、关于稳定和提高裕丹参质量

一是加强新品种选育和种苗繁育。近年来，方城县以河南省芝元堂药业有限公司为龙头，加强与河南农业大学、河南中医药大学、南阳理工学院、南阳医专等院校合作，建立了河南省农业农村厅中药材种子种苗繁育基地，开展中药资源调查、新品种选育和引进等，选育的“豫丹参2号”“豫丹参3号”获得省中药材新品种鉴定，取得了良好的经济效益和社会效益。位于方城县

现代中医药产业园的“裕丹参野生资源培育基地”已投入使用，通过对丹阳山野生中药材资源的仿生培育，打造一批优质道地原生态中药材种植品种，方城裕丹参已通过“三品一标”认证。二是提升规范化种植水平。我市连续多年开展规范化种植基地建设工作，推行“企业+基地+合作社+农户”的运行模式，提升中药材品质。目前，已建成22个“中药材规范化种植基地”、25个“道地药材生态种植基地”、11个“定制药园”、8个“道地药材良种繁育基地”，其中建成优质丹参种植基地5家（方城县3家、西峡县1家、淅川县1家）。三是推进规模化种植。在方城县现代中医药产业园建设裕丹参种植基地，以丹参豫优1号、豫优2号为主导产品，目前种植面积4660亩。该种植基地已成为河南农业大学和河南中医药大学研学基地、河南省科普传播基地。

二、关于打响“裕丹参”品牌

一是强化科研创新。加快建立以中药企业为主体的产学研协同创新长效机制，推动裕丹参种质资源保护、精深加工开发与科技成果转化。河南省芝元堂药业有限公司一直致力于以裕丹参为重点的中药材产品研发工作，建立了河南省丹参技术培优工程研究中心、河南农业大学（方城）中药材产业研究院等科研平台，参与制定了国家标准《地理标志产品——方城丹参（裕丹参）》，裕丹参通过国家“原产地地域保护产品”认证，荣获“河南省名牌产品”“河南最具影响力的十大地理标志产品”，研制开发的“裕丹神”牌丹参贡茶荣获全国农博会“创新奖”。二是加强宣传推

广。近年来，芝元堂药业积极参展张仲景医药文化节、中国艾产业发展大会、“中国品牌日活动”、中国农民丰收节暨第五届中国农民电影节等域内外展会，宣传推介以丹参、南阳艾等中药材为主的特色产业，为打响以“裕丹参”“南阳艾”为主的中药材品牌奠定基础。

三、关于促进产业融合发展

近年来，方城县充分发挥道地中药材和自然环境优势，以裕丹参、南阳艾为特色，以河南省芝元堂药业有限公司为龙头，构建集种植、研发、加工、销售为一体的中医药全产业链体系，加快中医药产业高质量发展。为推动产业融合发展，方城县在现代中医药产业园内建设药用植物园和中医药康养基地，按照“中药+文化”“中药+教育”“中药+康养”“中药+观光”的产业模式，打造集中药材种植、科研、教学、观赏为一体的中医药产业融合发展带。其中，药用植物园规划设置了中草药产业种植、山地静养休闲、滨水游乐度假、林果采摘体验等功能区，可为各大中医药院校学子提供优质的中医药研学服务。中医药康养基地以中草药博物馆、药膳餐厅、康养民宿、大健康体验中心等建设内容为载体，在双山水库以北打造约300亩的以中医药养生为主的康养基地，目前项目规划设计方案已完善，待土地利用总体规划调整并获批后，将展开建设工作。

下一步，我们将以龙头企业为引领，加强裕丹参的应用基础研究，提升裕丹参规范化种植、加工水平和产品创新研发，深化

裕丹参产业与文旅、康养等产业的深度融合，助力大健康产业发
展。

最后，再次感谢您对南阳中医药工作的关心支持，期待您对
南阳中医药工作发展提出更多的意见建议。

承 办 人：南阳市中医药管理局产业发展科 刘端

联系 电 话：63030062

邮 政 编 码：473000



抄送：市政协提案委（3份）、市委市政府督查局（1份），中共
宛城区委员会、宛城区人民政府、宛城区政协（各1份）。

南阳市中医药管理局办公室

2024年6月27日印发